ZACHĘTA 

do odmawiania Nowenny przed uroczystością Chrystusa Króla

Nasza Ojczyzna świętować będzie 100-lecie odzyskania niepodległości. Dzięki ofiarnemu zaangażowaniu wielu jej synów i córek Polska mogła po-wrócić na mapy Europy i świata. Jesteśmy wszyscy świadomi, że dalej po-trzebuje naszego modlitewnego wsparcia, by mogła się rozwijać w pokoju i sprawiedliwości. 
Już za kilka dni przeżywać będziemy 2 rocznicę proklamacji Jubileu-szowego Aktu przyjęcia Jezusa Chrystusa za Króla i Pana. Ogólnopolskie obchody chcemy przeżywać na nowo 17 i 18 listopada br. w Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Krakowie-Łagiewnikach. Będziemy wtedy dziękować za odzyskaną wolność, ale też prosić o Boże błogosławieństwo dla całego naszego narodu.  
W samą uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata, 25 listopada br., odnówmy Jubileuszowy Akt we wszystkich naszych polskich parafiach. 16 listopada br. niech rozpocznie się nowenna przygotowująca do tego dnia. Będzie to jednocześnie wielka modlitwa wstawiennicza za Ojczyznę i wszystkie jej dzieci. Ufamy, że owocem tego błagania będzie żywa obecność Chrystusa Króla w naszych sercach, w życiu społecznym i narodowym. 
Prosimy wszystkich wiernych o modlitewne i czynne zaangażowanie się w uroczystości najbliższych dni. 
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