Komunikat Komisji ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów w sprawie wpisania wspomnienia 
św. Pawła VI, papieża, do kalendarza diecezji polskich
Informujemy, że w dn. 27.02.2020 r. Kongregacja ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów udzieliła zezwolenia na wpisanie do kalendarza liturgicznego diecezji polskich wspomnienia dowolnego św. Pawła VI, papieża, na dzień 27 maja.
Wspomnienie to zostało niedawno wpisane do kalendarza ogólnego całego Kościoła na dzień 29 maja, jednak ponieważ w kalendarzu liturgicznym diecezji polskich w tym dniu jest już obchodzone wspomnienie obowiązkowe św. Urszuli Ledóchowskiej, dlatego na prośbę Konferencji Episkopatu Polski w Polsce wspomnienie św. Pawła VI będzie obchodzone 27 maja, począwszy od bieżącego roku 2020.
Informacja na temat tekstów liturgicznych
[bookmark: _GoBack]Polski przekład tekstów liturgicznych na to wspomnienie oczekuje jeszcze na zatwierdzenie Kongregacji, dlatego tam gdzie pragnie się obchodzić to wspomnienie dowolne, należy tymczasowo posługiwać się tekstami wspólnymi (Msza wspólna o papieżu, Mszał Rzymski s. 27''-28'', prefacja o świętych pasterzach nr 73; w Liturgii Godzin "Teksty wspólne o pasterzach", kolor: biały). Można także posługiwać się własnymi tekstami łacińskimi (w załączniku).




Bp Adam Bałabuch
Przewodniczący
Komisji ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów


Świdnica, dnia 13 maja 2020 r.
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