Do Przewielebnych
Księży Proboszczów
i Administratorów Parafii
Archidiecezji Wrocławskiej
 

1. Udzielenie misji i błogosławieństwa do pełnienia zadania nadzwyczajnego szafarza Komunii świętej
Ksiądz Arcybiskup dr Józef Kupny Metropolita Wrocławski postanowił w uroczystość św. Jana Chrzciciela, Patrona katedry, archidiecezji wrocławskiej i Wrocławia dnia 24 czerwca 2021 roku o godzinie 18.30 w katedrze wrocławskiej udzielić misji i błogosławieństwa do pełnienia zadania nadzwyczajnego szafarza Komunii świętej osobom, które odbyły kurs przygotowawczy w roku duszpasterskim 2019/2020. Osoby, które odbyły kurs są zaproszone na spotkanie w czwartek 17 czerwca br. do katedry wrocławskiej.
Program spotkania:
18.30 – Msza święta
19.15 – konferencja formacyjna
20.00 – sprawy organizacyjne uroczystości.
Obecność kandydatów jest obowiązkowa. Prosimy o powiadomienie kandydatów.
 
1. Kurs nadzwyczajnych szafarzy Komunii świętej w naszej Archidiecezji
Przyjmowane są zgłoszenia na kurs przygotowawczy do pełnienia zadania nadzwyczajnego szafarza Komunii świętej.
Kurs rozpocznie się 9 października 2021 roku
Mszą świętą o godzinie 9.00 w katedrze i zakończy w marcu 2022 roku Spotkania będą odbywać się w soboty dwa razy w miesiącu. Kandydat jest zobowiązany uczestniczyć we wszystkich spotkaniach.
Kandydaci zgłaszani do zadania nadzwyczajnego szafarza Komunii świętej winni spełniać następujące wymagania:
‐ wiek: 25 – 65 lat.
‐ posiadanie przynajmniej średniego wykształcenia (nie przyjmuje się osób z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym).
‐ kandydat winien odznaczać się wzorowym życiem moralnym, zaangażowaniem w życie parafii oraz poważaniem wśród duchowieństwa i wiernych.
Przewielebnych Księży Proboszczów prosi się o zgłaszanie kandydatów, wnosząc prośbę do Księdza Arcybiskupa Metropolity Wrocławskiego o przyjęcie kandydata na kurs przygotowawczy do zadania nadzwyczajnego szafarza Komunii świętej i o ustanowienie kandydata po ukończeniu kursu nadzwyczajnym szafarzem Komunii świętej.
Do prośby należy załączyć opinię – świadectwo moralności o kandydacie.
Dla każdego kandydata z danej parafii należy przygotować osobne pisma.
Opłata za kurs wynosi 250 zł. Prosimy wnieść opłatę na pierwszym spotkaniu.
Prośbę i opinię należy składać w Notariacie Kurii do 20 września 2021 roku. Po tym terminie nie będą przyjmowane dokumenty.

 
1. Dzień Skupienia dla Nadzwyczajnych Szafarzy Komunii Świętej.
Dzień Skupienia dla Nadzwyczajnych Szafarzy Komunii Świętej odbędzie się w sobotę, 25 września 2021 r. Początek o godzinie 10.00 w katedrze. Zakończenie Dnia Skupienia o godzinie 13.00. Szczegółowy program zostanie podany w późniejszym terminie.
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