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COMECE z zadowoleniem przyjmuje rozpoczęcie rozmów akcesyjnych z 
Albanią i Macedonią Północną

COMECE publikuje wkład do Europejskiego Obszaru Edukacji

Europejski Rok Młodzieży (2022)
Biuro ds. Unii Europejskiej przy Konferencji Episkopatu Polski
COMECE z zadowoleniem przyjmuje rozpoczęcie rozmów akcesyjnych z 
Albanią i Macedonią Północną
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Biskupi COMECE gratulują Albanii i Macedonii Północnej otwarcia negocjacji akcesyjnych o członkostwo w Unii Europejskiej. Sekretarz Generalny COMECE, Ks. Barrios Prieto powiedział z tej okazji, iż: „Proces rozszerzenia UE ma strategiczne znaczenie dla stabilności, dobrobytu i pokoju na kontynencie europejskim”.
Komisja Konferencji Episkopatów Unii Europejskiej (COMECE) gratuluje Albanii i Macedonii Północnej otwarcia rozmów akcesyjnych o członkostwo w Unii Europejskiej, które oficjalnie rozpoczęły się we wtorek 19 lipca 2022 r. w Brukseli. Wydarzenie to określić można jako historyczny moment dla obu krajów Bałkanów Zachodnich oraz dla Unii Europejskiej. Ks. Manuel Barrios Prieto, Sekretarz Generalny COMECE, w imieniu Biskupów Unii Europejskiej, pogratulował Albanii i Macedonii Północnej oraz ich mieszkańcom, którzy od dawna oczekiwali tej chwili z nadzieją i wiarą.

W czerwcu 2022 r. COMECE wydała oświadczenie przygotowane przez Komisję Spraw Zagranicznych, w której wezwano Radę Europejską do odnowienia wysiłków na rzecz pokoju na Ukrainie i wdrożenia wiarygodnego procesu rozszerzenia UE, w tym otwarcia negocjacji akcesyjnych z Albanią i Macedonią Północną oraz udzielenia status kandydata Ukrainie. W lutym 2020 r. COMECE gościło delegację Konferencji Episkopatu Albanii, pośrednicząc w ten sposób w dialogu z przedstawicielami instytucji UE na przyszłej drodze europejskiej. W maju 2018 r. delegacja Międzynarodowej Konferencji Episkopatu Świętych Cyryla i Metodego odwiedziła COMECE, aby zwrócić uwagę na znaczenie włączenia regionu Bałkanów Zachodnich w proces integracji z UE.
Źródło: tłumaczenie własne na podstawie informacji prasowej COMECE: COMECE welcomes launch of EU accession talks with Albania and North Macedonia, 20.07.2022 r.
COMECE publikuje wkład do Europejskiego Obszaru Edukacji
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W czwartek 1 września 2022 r. Komisja Konferencji Episkopatów Unii Europejskiej (COMECE) przedstawiła swój wkład w debatę nad kształtem Europejskiego Obszaru Edukacji, wzywając Unię Europejską i jej państwa członkowskie do wdrażania systemu edukacji integralnej w swoich politykach: „Musimy zapewnić, że uczący się będą szanowani w ich godności i odnajdą swoje powołanie w życiu”, podkreślał Sekretarz Generalny COMECE (link do dokumentu https://www.comece.eu/wp-content/uploads/sites/2/2022/09/COMECE-Contribution-to-the-European-Education-Area-FINAL.pdf).
Opracowany przez Grupę Roboczą COMECE ds. Kultury i Edukacji dokument odnosi się do sześciu wymiarów Europejskiego Obszaru Edukacji zaproponowanych przez Komisję Europejską w 2020 r. W celu sprostania wyzwaniom, przed którymi stoją dziś systemy edukacyjne, COMECE zwraca uwagę na antropologię osoby ludzkiej i koncentruje się na potrzebie edukacji integralnej, zgodnie z przesłaniem Papieża Franciszka wyrażonym w Globalnym Porozumieniu w sprawie Edukacji. Ojciec Święty podkreślił w nim, iż powinniśmy czynić osoby ludzkie w ich godności w centrum każdego programu edukacyjnego, zarówno formalnego, jak i nieformalnego, aby wspierać ich odrębność oraz wyjątkowość. 
Dokument opublikowany przez COMECE dotyczy sytuacji edukacji w państwach członkowskich Unii Europejskiej, w kontekście pandemii COVID-19 i jej długofalowych skutków na systemy edukacyjne w Europie. W dokumencie omówiono główne wyzwania w dziedzinie edukacji, transformacji ekologicznej i cyfrowej, nauczania oraz uniwersytetów, a także roli edukacji w stosunkach zewnętrznych. Wśród zaleceń dla decydentów UE dokument COMECE zawiera: wzmocnienie współpracy między uniwersytetami UE i państwami trzecimi w celu wspierania konstruktywnego dialogu i braterstwa między nimi; zwiększenie wsparcia dla nauczycieli w ich misji towarzyszenia uczniom w procesie edukacji; promowanie innowacji w praktykach nauczania przy zrównoważonym podejściu do cyfrowych i bezpośrednich metod nauczania. COMECE sugeruje również zaangażowanie rodzin i społeczności w działania edukacyjne oraz wspieranie kształcenia zawodowego. 
Źródło: tłumaczenie własne na podstawie informacji prasowej COMECE: COMECE publishes a contribution to the European Education Area, 01.09.2022 r.
Europejski Rok Młodzieży (2022)
Komisja Europejska i Wysoki Przedstawiciel UE ds. zagranicznych i polityki bezpieczeństwa przyjęli w październiku 2022 r. plan działania na rzecz młodzieży w ramach działań zewnętrznych Unii Europejskiej na lata 2022–2027. Są to pierwsze ramy polityczne strategicznego partnerstwa z młodymi ludźmi na całym świecie w celu budowania bardziej odpornej, sprzyjającej włączeniu społecznemu i zrównoważonej przyszłości. Plan pomoże w realizacji zobowiązań międzynarodowych, takich jak Agenda ONZ na rzecz zrównoważonego rozwoju 2030 i Porozumienie klimatyczne z Paryża. Ma to być możliwe przez zwiększenie konstruktywnego udziału młodzieży i wzmocnienia jej pozycji w polityce działań zewnętrznych UE.
Wysoki przedstawiciel Unii Europejskiej do spraw zagranicznych i polityki bezpieczeństwa oraz Wiceprzewodniczący Komisji Europejskiej Josep Borrell  w uzasadnieniu dokumentu mówili: „Na świecie żyje obecnie najbardziej liczne pokolenie młodych ludzi w historii. Około 600 milionów osób młodych żyje w miejscach, w których trwa konflikt zbrojny lub gdzie sytuacja jest niestabilna, a około 264 milionów dzieci i osób młodych nie chodzi do szkoły. Ostatnie lata pokazały również, że młodzież ponosi skutki kryzysów i niestabilności spowodowanych konfliktami zbrojnymi, rosnącymi nierównościami oraz globalnymi wyzwaniami, takimi jak: zmiana klimatu, degradacja środowiska czy pandemia COVID-19. Naszym obowiązkiem jest zapewnienie młodzieży sposobów i możliwości pełnego rozwoju i uczestnictwa w codziennym życiu. To są dorośli jutra, więc musimy inwestować w ich teraźniejszość i przyszłość”.
Plan działania na rzecz młodzieży w ramach działań zewnętrznych UE opiera się na trzech filarach, które pomogą kształtować partnerstwo UE z młodymi ludźmi w krajach partnerskich:

· partnerstwo na rzecz angażowania: zwiększenie udziału młodych ludzi w procesie kształtowania polityki i podejmowania decyzji;

Osoby młode domagają się kompleksowego podejścia mającego na celu zapewnienie im konstruktywnego, włączającego i rzeczywistego uczestnictwa w życiu publicznym. UE jest zdecydowana zwiększyć możliwości wypowiedzi i przywódczą rolę młodzieży, w szczególności młodych kobiet oraz dziewcząt, działaczy organizacji młodzieżowych, na wszystkich szczeblach zarządzania, od polityki krajowej po fora wielostronne, a także w ramach procesów UE;

· partnerstwo na rzecz wzmacniania pozycji: zwalczanie nierówności i zapewnianie młodym ludziom umiejętności i narzędzi niezbędnych do rozwoju;

Pozycja osób młodych jest wzmocniona, gdy są oni wysłuchiwani, a nierówności, które wpływają na ich życie, są zwalczane. UE będzie nadal wspierać transformację edukacji na całym świecie, m.in. dzięki inwestycjom w strategię Global Gateway. Będzie dążyć do zwiększania możliwości gospodarczych młodych ludzi i ich zdolności do działań na rzecz zrównoważonego rozwoju oraz stymulowania transformacji ekologicznej i cyfrowej na całym świecie. Celem UE jest także poprawa zdrowia, dobrostanu psychicznego i fizycznego młodych ludzi oraz ich dostępu do ochrony zdrowia seksualnego i reprodukcyjnego oraz praw w tym zakresie. UE będzie nadal zwracać szczególną uwagę na dzieci i młodzież żyjące w miejscach, w których trwa konflikt zbrojny.

· partnerstwo na rzecz łączenia ludzi: stwarzanie młodym ludziom możliwości nawiązywania kontaktów i wymiany z rówieśnikami na całym świecie.

UE zamierza propagować mobilność młodzieży, wymiany i tworzenie sieci kontaktów jako zasadniczy aspekt wymiaru międzyludzkiego strategii Global Gateway. Celem jest zapewnienie integracji, a jednocześnie zwrócenie szczególnej uwagi na bariery społeczne i ekonomiczne, przepaść cyfrową i ryzyko związane z dezinformacją.

Źródło: Informacja prasowa Komisji Europejskiej: Europejski Rok Młodzieży (2022): UE przyjmuje pierwszy plan działania na rzecz młodzieży w ramach działań zewnętrznych UE, aby zwiększyć zaangażowanie młodych ludzi na całym świecie, 04.10.2022 r.
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