Św. Janie Pawle II wstawiaj się za nami, wstawiaj się za Polską – Ojczyzną naszą. 

Akcja Katolicka w Polsce staje w obronie świętości i dobrego imienia Jana Pawła II, naszego Świętego Patrona. Wyrażamy nasz zdecydowany sprzeciw wobec szkalowania jego Osoby i wprowadzania do przestrzeni publicznej, oderwanego od rzeczywistości wizerunku tego Wielkiego Świętego Polaka.  

Ciągle jesteśmy naocznymi świadkami życia Jana Pawła II a w wielkiej spuściźnie  pozostawionego jego nauczania, odnajdujemy odniesienie do źródeł Bożej prawdy, wolności a nade wszystko zachowania godności przynależnej każdemu człowiekowi. Bolejemy też nad każdym grzechem, tak jak to czynił Św. Jan Paweł II, przyjmujemy jego wypowiedzi i działania, również w  sprawach potrzeby oczyszczenia Kościoła z przestępstw w sferze seksualnej.

W rozpętanej medialnej nagonce, poprzez próbę zniesławienia Papieża Polaka, odnajdujemy nienawistny atak na nas katolików na nasze autorytety, na młodzież i nasze rodziny, które na fundamencie Bożego ładu pragną budować swoje życie. Odrzucamy atak na nasze świątynie, bluźnierstwa wprowadzane w naszą kulturę i wprowadzany przez media nieustanny zamęt. Nie zgadzamy się na narzucanie nam programów i niemoralnych wzorców. Nie pozwolimy na burzenie polskich, chrześcijańskich systemów wartości. 

Wielki zryw i jedność ludzi wiary, w tym przedstawicieli Akcji Katolickiej w obronie świętości Jana Pawła II pokazuje, że jest możliwe postawienie swoistego oporu antykulturze. Naród Polski zawsze stał na straży Bożych wartości. Ufamy, że takie też świadectwo pozostawi nasze pokolenie.

Przeżywając czas Wielkiego Postu jako ludzie Akcji Katolickiej i wierni Kościoła pozostajemy w bliskości z wizerunkiem Świętego przytulonego do Krzyża Zbawiciela. Niech Święty Jan Paweł II, tak dziś poniżany i odarty z godności będzie naszym największym orędownikiem przed Bogiem. 

Św. Janie Pawle II – wstawiaj się za nami, uproś otrzeźwienie dla pogubionych sumień rzeszy Polaków,  wstawiaj się za Polską –  Ojczyzną naszą.
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