KOMUNIKAT 
KOMISJI ds. LITURGII 
I DUSZPASTERSTWA LITURGICZNEGO 
ARCHIDIECEZJI WROCŁAWSKIEJ

W Uroczystość Zesłania Ducha Świętego 
w niedzielę 19 maja 2024 roku o godzinie 14.30 
Jego Ekscelencja 
Ksiądz Arcybiskup dr JÓZEF PIOTR KUPNY Metropolita Wrocławski otworzy 
II SYNOD ARCHIDIECEZJI WROCŁAWSKIEJ
 na który zaproszeni są Księża Biskupi Pomocniczy Archidiecezji Wrocławskiej,  Sekretariat Synodu, Prezbiterzy, Diakoni, Osoby Życia Konsekrowanego i Uczestnicy Zespołów Presynodalnych i Wierni Świeccy Kościoła wrocławskiego.

Wszyscy są proszeni, aby zgromadzić się od godziny 14 do 14.20 
w kościele NMP na Piasku we Wrocławiu.

Liturgia będzie składać się z następujących części. Modlitwa prowadzona przez Księdza Arcybiskupa Metropolitę Wrocławskiego, Procesja do katedry pw. Św. Jana Chrzciciela we Wrocławiu ze śpiewem Litanii do Świętych i Błogosławionych (Most Tumski, ul. Katedralna, portal główny katedry) uroczyste otwarcie drzwi katedry i wejście do jej wnętrza, podpisanie i odczytanie dekretu otwierającego Synod, Eucharystia. Po Eucharystii Ksiądz Arcybiskup Metropolita Wrocławski zaprasza wszystkich zgromadzonych na poczęstunek w ogrodach Papieskiego Wydziału Teologicznego.

Informacje dla prezbiterów:
Kanonicy Kapituły Metropolitalnej Wrocławskiej i Kapituły Kolegiackiej Świętego Krzyża nakładają strój chórowy w kaplicy zimowej kościoła pw. NMP na Piasku.  Zajmują miejsca w prezbiterium bliżej tabernakulum. Po Mszy świętej zdejmują strój chórowy w kaplicy św. Elżbiety w katedrze.
Dziekani Dekanatów, Pracownicy Kurii Metropolitalnej Wrocławskiej, MWSD we Wrocławiu, PWT we Wrocławiu i innych instytucji kościelnych, pragnący koncelebrować Eucharystię, przynoszą własne alby. Nakładają stułę i ornat w kaplicy zimowej kościoła NMP na Piasku (prawa strona). Zajmują miejsca w prezbiterium przed Kanonikami Kapituł. Po Mszy świętej zdejmują ornat, stułę i albę w kaplicy św. Elżbiety w katedrze.
Księża Proboszczowie i Wikariusze pragnący koncelebrować Eucharystię przynoszą własne alby i nakładają stułę i ornat w nawie południowej (prawa strona) kościoła pw. NMP na Piasku. Zajmują miejsca w prezbiterium bliżej ołtarza. Po Mszy świętej zdejmują ornat, stułę i albę w kaplicy Mariackiej w katedrze.
Prezbiterzy niemogący koncelebrować, zakładają strój chórowy (komża na sutannę) w nawie południowej kościoła pw. NMP na Piasku. Zajmują miejsca w prezbiterium najbliżej ołtarza.
Prezbiterzy przybywający po godzinie 15.00 udają się do katedry wejściem południowym (prawa strona katedry) i zajmują miejsca w nawie południowej wg. wskazań ceremoniarzy.
Po katechezie o godzinie 14.30 i rozpoczęciu liturgii otwarcia synodu, wszyscy uczestniczą w procesji do katedry pw. św. Jana Chrzciciela we Wrocławiu. Wyjście z kościoła będzie bocznym wyjściem kościoła (lewa strona) wg. podanego porządku przez komentatora i wskazówek ceremoniarzy.
Informacje dla wszystkich uczestniczących:
Po uroczystym otwarciu drzwi katedry wszyscy wchodzą do jej wnętrza i zajmują miejsca wg. wskazówek ceremoniarzy.
Siostry i Bracia Zakonni zajmują miejsca w kościele NMP w nawie północnej  na wysokości prezbiterium (prawa strona) kościoła NMP na Piasku i uczestniczą w procesji wg. wskazań ceremoniarzy.
Osoby z relikwiami zajmują miejsca w nawie północnej (prawa strona) kościoła NMP na Piasku i uczestniczą w procesji wg. wskazań ceremoniarzy.
Wierni świeccy zajmują miejsca w nawie głównej i nawach bocznych. Uczestniczą w procesji, postępując za Księdzem Arcybiskupem Metropolitą Wrocławskim i zajmują miejsca w nawie głównej  i nawach bocznych katedry.
Prosimy o zachowanie ustalonego porządku.
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